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РИНОК ПРАЦІ ПІД ЧАС ВІЙНИ  

ТА ПОВОЄННИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК 

 

Стабілізація ринку праці у післявоєнний період є вкрай важливим 

завданням, зважаючи на появу різних груп населення, які постраждали від 

збройного конфлікту, у т.ч. внутрішньо переміщених осіб, серед яких діти та 

жінки, люди з обмеженими можливостями та колишні комбатанти. Специфічні 

потреби цих груп мають бути враховані при плануванні та впровадженні 

стійких процесів реінтеграції, включаючи працевлаштування. Важливою має 

стати розробка ефективної системи управління ринком праці (механізмів та 

інструментів її реалізації), з урахуванням питань освіти, розвитку спеціальних 

навичок, а також підвищення рівня соціального захисту та безпеки. Збільшення 

рівня зайнятості має стати центральним питанням повоєнної відбудови, 

реінтеграції та процесів повернення до умов миру. Політичний діалог має 

охоплювати поточні та довгострокові потреби ринку праці, необхідна 

інтегрована програма, спрямована на забезпечення прожиткового мінімуму, 

мінімальної заробітної плати, підтримку соціального забезпечення тощо. У 

післявоєнний період економіка потребуватиме глибшої «реконструкції» за 

довоєнний, з точки зору економічного розвитку. Значна втрата робочої сили 

може перешкодити відбудові та розвитку країни, якщо не будуть ухвалені 

відповідні рішення. Зменшення рівня безробіття та стабілізація на ринку праці 

має стати ключовим у порядку денному державної політики [1].  
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Процес відновлення та реструктуризації вимагатиме перерозподілу робочої 

сили між секторами економіки, що дозволить підвищити рівень її 

продуктивності. З метою вирішення проблем безробіття та надлишкової 

робочої сили, що склалася в окремих регіонах країни, необхідною є розробка 

короткострокових планів щодо релокації чи переорієнтації деяких підприємств, 

допомоги бізнесу, який через бойові дії не може сплачувати заробітну плату 

працівникам та податки. Створення робочих місць є ключовим фактором для 

реінтеграції різних груп населення, які постраждали від війни. Це сприятиме 

розвитку економіки, підвищуючи купівельну спроможність населення, та є 

надійним інструментом подолання бідності. Вирішення проблеми дефіциту 

робочих місць у період війни та післявоєнного відновлення має стати 

наскрізним питанням соціальної політики, хоча без перебільшень, сприяння 

гідній праці є складним завданням, враховуючи соціально-економічний та 

військовополітичний стан у якому перебуватиме Україна [1].  

Розробка спеціальної Державної програми відновлення економіки, зокрема 

відновлення інфраструктури, передусім соціального спрямування, та житлового 

фонду, зокрема залучення іноземних інвестицій для забезпечення житлом 

постраждалих громадян, особливо у регіонах Східної України. Підтримка 

розвитку місцевої економіки є надважливим фактором для того, щоб люди й 

надалі мали можливість забезпечувати себе. Розвиток економіки має 

здійснюватися з урахуванням фактору концентрації трудових ресурсів України, 

що склалась в умовах військових дій, (трудодефіцитних східних та центральних 

регіонах та трудонадлишкових західних регіонах). Держава має сприяти 

вирішенню безпосередніх проблем вразливих верств населення, які не можуть 

займатися економічною діяльністю через вік, фізичні вади або з інших 

причини. Мова йде про забезпечення харчуванням, питною водою, освітою, 

медициною, житлом. З початком війни велика частина населення стикнулася з 

серйозною проблемою нездатності купувати продукти харчування та 

різноманітні товари широкого вжитку. Сама доступність товарів не є виходом, 
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якщо люди не мають достатньої купівельної спроможності, за винятком їх 

безкоштовного розповсюдження [2]. 

Пріоритетні напрями розв’язання існуючих проблем передбачають:  

По-перше, слід зберегти та розвинути започаткований курс на мінімізацію 

регуляторного впливу владних інституцій на операційне функціонування 

економіки. Насамперед, це стосується скорочення кількості контролюючих 

органів та їх повноважень, а також лібералізації дозвільних процедур. Крім 

того, варто забезпечити подальше зниження податкового навантаження на 

економіку, зокрема шляхом диференціації ПДВ (передусім впровадження 

нульової ставки на соціально значимі групи товарів), суттєвого зменшення 

податків на працю: ЄСВ та ПДФО (принаймні для малого бізнесу), а також 

нівелювання митних бар’єрів або і їх цілковита ліквідація (крім випадків 

захисту внутрішнього ринку від субсидованого імпорту чи імпорту з недружніх 

країн). 

Зворотною стороною пропонованих змін є суттєве обмеження соціальних 

видатків та мінімізація бюджетного сектору економіки. Це має стати другим 

пріоритетом економічної модернізації України. Війна показала, що соціальні 

програми не мають жодного значення, якщо країна не здатна захистити себе від 

зовнішньої агресії. І якби сотні мільярдів гривень, які щорічно витрачалися з 

державного бюджету України на житлові субсидії та на різного роду соціальні 

виплати, були скеровані на розбудову збройних сил і на розробку нових видів 

озброєння (принаймні протягом 2015-2021 років), то соціальний захист тих 

мільйонів українців, які сьогодні залишилися без житла та без роботи, був би 

точно вищим, ніж це є зараз. Саме тому видатки на оборону є головним засобом 

забезпечення соціального захисту громадян. Натомість левова частка соціальної 

підтримки для малозабезпечених, включаючи безробітних, має реалізовуватися 

переважно через налагодження механізму громадських робіт (за винятком 

обмеженого кола людей, які не спроможні долучатися до таких робіт за станом 

здоров’я чи за віком). Причому цей механізм повинен впроваджуватися вже 

сьогодні. Адже, з одного боку, розмір соціальних виплат внутрішньо 
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переміщеним особам необхідно поступово збільшувати, а з іншого, ці особи 

повинні дедалі активніше залучатися до виконання громадських робіт у тилу: 

як тих, що пов’язані з підтримкою армії (харчування, логістика, 

транспортування), так і тих, що стосуються потреб цивільного населення: 

відбудова пошкоджених ракетними обстрілами об’єктів інфраструктури; 

послуги зі складування, сортування та розподілу гуманітарної допомоги; робота 

в сільському господарстві тощо. Окрема сфера громадських робіт, перспектива 

якої лише відкривається – житлове будівництво (у першу чергу – будівництво 

тимчасового житла для переселенців у районах їх тимчасової дислокації, а в 

перспективі – відбудова пошкодженої житлової та соціальної інфраструктури 

на звільнених територіях) [2].  

І нарешті завершальною ланкою пропонованої концепції реформування 

вітчизняної економіки в умовах військового стану та з огляду на пріоритети її 

повоєнного розвитку є зміна цілей структурної економічної політики держави. 

Тобто, замість існуючої практики державної підтримки бюджетоформуючих та 

експортоорієнтованих галузей (а саме вони визначають сировинний характер 

української економіки, до того ж ринки, на яких працюють підприємства цих 

галузей в Україні, є значною мірою картелізованими), уряд має стимулювати 

розвиток малого бізнесу, одночасно заохочуючи самозайнятих осіб і 

підприємців інвестувати у стартапи та реалізацію інноваційних проєктів. 

Зокрема експерти з цього приводу відзначають: «Після закінчення війни 

можливостей для будь-якого бізнесу буде багато. Дуже важливо, щоб наша 

держава мала орієнтир на розвиток країни через підтримку малого бізнесу, бо 

якщо фокус буде, як завжди, на великі корпорації та монополістів, повернути 

сюди біженців, що вже перетнули наш кордон, буде вкрай важко» [3]. 

Таким чином, слід констатувати, що основним пріоритетом стратегії 

повоєнного розвитку має стати зміна бюджетних орієнтирів держави. Тобто, 

замість переобтяження державного бюджету різного роду соціальними 

програмами, основний акцент має бути зроблений на фінансуванні оборонних 

програм та розбудові військово-промислового комплексу, включаючи 

https://www.prostir.ua/?news=ekonomika-vijny-ta-povojennyj-ekonomichnyj-rozvytok-ukrajiny-problemy-priorytety-zavdannya#_ftn7
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створення сучасної системи територіальної оборони. Крім того, бюджетне 

фінансування слід спрямовувати на гарантування населенню базових медичних 

(соціальна медицина) та освітніх (шкільна освіта) послуг, а також на підтримку 

закладів культури (музеї, бібліотеки, театри тощо). Натомість вирішення 

переважної більшості соціальних проблем мешканців нашої держави має 

відбуватися в основному за рахунок стимулювання їх самозайнятості, 

включаючи зменшення податкового навантаження на працю, та впровадження 

дієвого механізму громадських робіт. Це створить передумови для зростання 

доходів громадян, зменшення рівня їх безробіття та працевлаштування в 

легальному секторі економіки, який дає змогу отримати значно вищий рівень 

соціальних гарантій ніж у тіньовому секторі [4] .  
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